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БІОЛОГІЧНИЙ ЧИННИК ҐРУНТОТВОРЕННЯ ОСТРОВА ЗМІЇНИЙ

Згідно з сучасною теорією ґрунтотворення, основним (провідним) чинником 
утворення ґрунтів є живі організми, продукти їхньої життєдіяльності та розкла-
дання відмерлих решток. За В. В. Пономарьовою [14], живі організми – це головна 
причина і безпосередня рушійна сила ґрунтотворення. Вони залучають до проце-
су ґрунтотворення променеву енергію Сонця, концентрують у верхніх горизонтах 
зольні елементи із породи та азот, є джерелом органічної складової та спричиню-
ють глибокі перетворення мінеральної маси ґрунту і значною мірою визначають 
направленість ґрунтотворного процесу [5, 8-10, 13, 14 та ін.]. 

В умовах о. Зміїний структура і ґрунтотворна роль біологічного чинника ви-
різняються певними особливостями. Острів – це рятівний клаптик суходолу для 
перелітних птахів, доволі численна тут кількість постійно проживаючих птахів, 
головно чайок. В окремі роки, за підрахунками доцента кафедри зоології ОНУ іме-
ні І. І. Мечникова А. І. Корзюкова [12 та усне повідомлення 2012 р.], чисельність 
проживаючих на острові і перелітних птахів сягає мільйона особин. Вочевидь, зна-
чною є маса пташиного посліду на поверхні острова, особливо в узбережній зоні 
скупчення птаства. В результаті орнітофауна – суттєво важливий чинник форму-
вання умов розвитку трав’яної рослинності на острові, а вірогідно і гумусоутво-
рення та ґрунтотворення. 

Основним (провідним) же чинником ґрунтотворення на острові, безперечно, є 
степова трав’яна рослинність, якою покрито 75,5% його території [18]. На біль-
шій частині території не коситься, не випасається. Більш чи менш густа трав’яна 
рослинність проростає на міжскельних ділянках острова, де товщина кам’янисто-
щебенюватої кори вивітрювання більше 10-12 см, тут й утворюються коротко-
профільні чорноземні ґрунти [2, 4, 11]. Останні майже 25% території острова – 
це виходи щільних скельних порід та їх грубоуламкові розсипи із розрідженою 
трав’яною рослинністю у пригніченому стані і лишайниками, а часто й за їхньої 
відсутності. 

Актуальність, наукова новизна та практична значимість роботи уже в тому, 
що спеціальні дослідження біологічного чинника ґрунтотворення на о. Зміїний 
нами проведено практично вперше. Результати дослідження, безперечно, будуть 
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затребувані для з’ясування сутності і специфіки острівного ґрунтотворення, і чор-
ноземоутворення зокрема, на щільних силікатних (кислих) породах. 

Основна мета і завдання роботи – з’ясування ролі і потенціалу степової 
трав’яної рослинності острова та визначеної нами вперше її біомаси як чинника 
острівного ґрунтотворення, і чорноземоутворення зокрема. При виконанні робо-
ти використано методи ґрунтово-генетичних і фітоценотично-ґрунтових дослі-
джень.

В основу роботи покладено матеріали дослідження степової трав’яної рослин-
ності та її біомаси зокрема як чинника утворення ґрунтів і ґрунтового покриву 
острова. З метою визначення біомаси трав’яних фітоценозів острова, розподілу 
надземної і кореневої її частин, просторових відмінностей біопродуктивності 
у залежності від ґрунтово-гідрологічних умов території, ролі степової трав’яної 
рослинності у ґрунтотворенні вперше на острові у липні 2009 р. нами проведено 
спряжені фітоценотично-ґрунтові дослідження на 9 ключових ділянках в межах 4 
геоморфно-гіпсометричних рівнів поверхні (див. табл. 1 і 2). Визначено надземну 
масу живих трав та їх нерозкладеного опаду, біомасу горизонтів степової повсті 
Нс + ґрунтової дернини Нd, ризомасу трав у гумусово-акумулятивному Н чи Нq і 
гумусово-перехідних Нрq і Рhq горизонтах ґрунтів. Роботи проведено згідно із ві-
тчизняними методичними рекомендаціями [7, 17].

Для оцінки забезпеченості рослин острова вологою в ґрунтах ділянок наших 
досліджень визначено наступні гідрологічні характеристики (константи за [16]): 
максимальну гігроскопічну вологість, вологість в’янення рослин, найменшу во-
логоємність та запас продуктивної вологи. Дослідження проведено за загально-
прийнятими методиками [1, 6] в модифікації вчених-ґрунтознавців Московського 
університету [16]. Визначення ґрунтово-гідрологічних характеристик виконано у 
горизонтах ґрунтової дернини Hd та гумусово-акумулятивних горизонтах Hq чи Н.

Відносна ізольованість та тривала закритість о. Зміїний значною мірою сприя-
ли збереженню природної рослинності на більшій частині його території. Нині тут 
представлена виключно степова різнотравно-злакова рослинність напівсаванового, 
саваноїдного і субтропічно-степового типів [18]. Домінують кореневищно-злакові 
угруповання. Трав’яною рослинністю покриті міжскельні ділянки поверхні з чор-
ноземними ґрунтами. Рослинність посухо-, а часто і солестійка, з переважанням 
мезо- і ксерофітів. На примітивних ґрунтах з близьким заляганням (до 10-12 см від 
поверхні) щільних порід домінують ефемерно-галопетрофітні низькорослі угрупо-
вання у пригніченому стані. На кам’янистих субстратах досить часті лишайникові 
покриви за участю низкорослих ефемерних посухостійких злаків. 

Під покривом природної трав’яної рослинності у верхній частині профілю 
ґрунтів формується горизонт дернини (Нd), який більш як наполовину складається 
із густопереплетених живих коренів і кореневищ. Потужність, а в певній мірі і 
щільність дернини зростає на краще розвинутих (потужніших) ґрунтах, особливо 
в умовах кращого зволоження (табл. 2, ключові ділянки ОЗ – 15, 17, 19-21). На 
горизонт ґрунтової дернини щорічно накладається опад відмерлої надземної фіто-
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маси, утворюючи шар (горизонт) наземної трав’яної підстилки – степової повсті 
(Нс). За даними В. А. Ковди [9], щорічне поступання опаду степової трав’яної рос-
линності на поверхню ґрунту складає 45-100% від надземної живої фітомаси. Маса 
повсті поступово ущільнюється і з часом розкладається. Якщо верхній її шар – це 
зазвичай слаборозкладений опад, то в середньому шарі (шарі ферментації [за 15, 
16]) опад уже розрушений і лише частково зберігає свою форму. А нижній (назем-
ний) шар повсті на горизонті дернини (шар гуміфікації) – це уже однорідна органо-
мінеральна маса без видимих рослинних решток. Як шар гуміфікації, так в певній 
мірі й шар ферментації активно освоюються коренями трав. В результаті горизонт 
ґрунтової дернини поступово “товщає” доверху, залучаючи до свого складу шари 
ферментації – гуміфікації наземної повсті. З плином часу поступово формується 
поверхневий органогенний горизонт Нd+Нс, потужність якого наростає доверху, 
що, безперечно, інтенсифікуватиме процеси гумусо- і чорноземоутворення, а в ре-
зультаті – і потовщання профілю тутешніх ґрунтів шляхом наростання їхньої по-
тужності доверху. 

Наведені у таблицях 1, 2 та на рисунку результати досліджень засвідчують, що 
стан трав’яної рослинності острова та рівень її біопродуктивності у визначаль-
ній мірі залежать від вологозабезпеченості, потужності ґрунтового субстрату та 
його гранулометричного складу. Найсприятливіші умови для розвитку степової 
трав’яної рослинності на виположених делювіально-акумулятивних підніжжях 
схилів (ОЗ-15) та днищах понижень (ОЗ-21), куди з поверхневим і підґрунтовим 
стоком поступає додаткова (до атмосферної) волога. Відносно кращі умови для 
розвитку трав’яної рослинності і на схилах західної і північної експозицій (ОЗ-17, 
19, 20) дещо кращого атмосферного зволоження порівняно із схилами східної і пів-
денної експозицій (ОЗ-13, 14, 16). Зазначимо, що на ділянках кращого зволожен-
ня потужніша товща ґрунтового субстрату, а верхні високогумусні його горизон-
ти суглинкового гранулометричного складу. І чим кращі умови зволоження, тим 
потужніший покрив трав’яної рослинності та більша її сумарна біомаса. Так, на 
ключових ділянках кращого зволоження рослинний покрив високотравний, потуж-
ний, середня висота травостою 75-80 см проти 25-30 у східній і південній частинах 
острова гіршої вологозабезпеченості та менш потужної ґрунтової товщі. Сумарна 
біомаса трав’яних фітоценозів на краще зволожуваних ділянках сягає 70-85, а на 
ділянці ОЗ-15 – 116 т/га. В умовах же суттєво гіршого зволоження у східній і пів-
денній частинах острова (ОЗ-13, 14, 16) трав’яна рослинність суттєво гіршого ста-
ну, а сумарна біомаса у 3-4 (5) разів менше біомаси ділянок кращого зволоження.

Порядку 60-70 % сумарної біомаси трав зосереджено у приповерхневому гори-
зонті ґрунтової дернини Hd + наземному шарі степової повсті Нс. В абсолютних 
величинах – це пересічно 45-65 до 76 т/га під потужною високотравною рослин-
ністю на ділянках кращого зволоження і лише 10-20 т/га в умовах гіршого зволо-
ження східної і південної частин острова. 

Надземна маса живих трав та їх нерозкладеного опаду також суттєво різниться 
залежно від ступеня зволоження – лише 3-7 т/га на гірше зволожуваних схилах 
східної і південної експозицій і 13-21 т/га в умовах кращого зволоження. Це скла-
дає 14-25, до 28 % сумарної біомаси трав’яних фітоценозів (див. табл. 2).

Маса коріння трав у гумусово-акумулятивних і перехідних горизонтах ґрунтів 
ключових ділянок відносно невелика – від 2-7 до 20 т/га на ділянці ОЗ-15, що за-
звичай складає 9-18 (в умовах гіршого зволоження 21-26) відсотків сумарної біо-
маси трав’яних фітоценозів.
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Ймовірна причина порівняно невисокої долі ризомаси трав’яної рослинності 
острова у величині її сумарної біомаси – короткопрофільність ґрунтів, висока їх 
кам’янистість, особливо в нижній частині профілю, що безперечно є перепоною 
для формування потужнішої кореневої системи. В результаті основна маса коренів 
трав зосереджена у верхньому періодично зволожуваному та більш гумусованому 
і менш кам’янистому гумусово-акумулятивному горизонті Hq (Н) до глибини пе-
ресічно 15-25 см [3]. 

Місцеположення ключових ділянок:
А – рівень вершинно-вододільного плато і привододільних пологих схилів (ОЗ-14 і ОЗ-19) 
Б – рівень схилових місцевостей: східної (ОЗ-13), південної (ОЗ-16) та північної (ОЗ-20) 

експозицій
В – рівень делювіально-акумулятивних підніж схилів (ОЗ-15) та днищ улоговин (ОЗ-21)
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Приблизно аналогічний характер розподілу надземної і підземної складових 
сумарної біомаси степових трав’яних фітоценозів і зосередженості більшої части-
ни біомаси у приповерхневому горизонті ґрунтової дернини + наземної степової 
повсті раніше встановлено і в Хомутовському заповідному степу [5] та на Крим-
ській яйлі [19].

Проведені фітоценотично-ґрунтові дослідження засвідчили також, що навіть за 
слабкого антропогенного впливу погіршується стан трав’яної рослинності та сут-
тєво зменшується її біопродуктивність (табл. 1 і 2, ОЗ-17 і 18). При цьому сумарна 
біомаса трав’яних ценозів знижується у 2-3 (4) рази порівняно з ділянками неза-
йманого степу. Найбільше при цьому зменшення надземної маси живих трав та 
цьогорічного їхнього опаду, маси приповерхнево-наземного органогенного гори-
зонту ґрунтової дернини + степової повсті, а також маси коріння трав. Аналогічні 
тенденції зміни степово-трав’яних ценозів і приблизно такі ж рівні зменшення їх 
біопродуктивності раніше були встановлені і для умов пасовищного і сінокісного 
використання трав’яних фітоценозів Хомутовського степу [5]. 

Результати проведеного нами визначення ґрунтово-гідрологічних характерис-
тик (табл. 3) засвідчили надзвичайно високу здатність степових трав’яних фітоце-
нозів острова, і зокрема їх органогенного горизонту ґрунтової дернини + наземної 
підстилки та верхніх високогумусних горизонтів ґрунтів, запасати й утримувати 
атмосферну вологу. Показними в цьому відношенні є значення найменшої волого-
ємності (НВ). Так, у горизонтах ґрунтової дернини НВ на рівні 270-330 %, а зна-
чить у кожному з цих горизонтів потужністю 3-6 см може утримуватися від 18 до 
54 мм атмосферної вологи, з них від 16 до 48 мм вологи продуктивної. У  верхніх 
гумусово-акумулятивних горизонтах ґрунтів, які зазвичай співпадають із горизон-
тами максимально кореневмісними, значення НВ також високі – на рівні 40-50, до 
60 %, відповідно й високі її величини у міліметрах. В результаті приповерхневі 
горизонти дернини та гумусово-акумулятивні ґрунтів острова загальною потуж-
ністю 15-25 см можуть утримувати від 70 до 90-128 мм атмосферної вологи, з них 
57-103 мм продуктивної. Із збільшенням потужності кореневмісного горизонту до 
33 см в умовах ділянки ОЗ-15 на делювіально-акумулятивному підніжжі схилу в 
ньому може утримуватись 165 мм вологи, з них 133 мм продуктивної, а в умо-
вах ділянки ОЗ-21 на днищі улоговини із потужністю кореневмісного горизонту 
54  см  – відповідно 426 і 359 мм вологи. 

Викладені вище результати наших досліджень дають підстави стверджувати, 
що волога атмосферних опадів переважно запасається у верхніх органогенних 
горизонтах ґрунтів острова та горизонті наземної степової повсті і витрачається 
трав’яною рослинністю виключно на транспірацію і формування біомаси. І лише 
незначна кількість атмосферної вологи поступає на підґрунтовий стік. 

1. Основним (провідним) чинником ґрунтотворення о. Зміїний є біологічний. 
Це степова трав’яна рослинність, яка на більшій частині території острова збере-
глись практично у незайманому стані (не коситься, не випасається). Разом з тим 
важливим чинником формування умов розвитку трав’яної рослинності, а вірогідно 
і джерелом гумусоутворення, є послід численної проживаючої на острові та пере-
літної орнітофауни.
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2. Стан трав’яної рослинності острова та рівень її біопродуктивності у визна-
чальній мірі залежать від ступеня вологозабезпеченості, потужності ґрунтового 
субстрату та його гранулометричного складу. Найсприятливіші умови для розви-
тку рослинності, а відповідно і ґрунтотворення, й чорноземоутворення зокрема, на 
виположених делювіально-акумулятивних підніжжях схилів та днищах понижень, 
куди поступає додаткова (до атмосферної) волога. Відносно кращі умови і на схи-
лах західної та північної експозицій дещо кращого атмосферного зволоження по-
рівняно із схилами східної і південної експозицій. 

3. На ділянках кращого зволоження, рослинний покрив зазвичай високотрав-
ний, потужний, сумарна біомаса трав’яних фітоценозів сягає 70-85, до 116 т/га. 
В умовах гіршого зволоження та менш потужної ґрунтової товщі у східній і пів-
денній частинах острова рослинність суттєво гіршого стану, сумарна біомаса тут у 
3-4 (5) разів менша. Порядку 60-70 % біомаси трав зосереджено у приповерхнево-
му горизонті ґрунтової дернини Hd + наземному шарі (горизонті) степової повсті 
Нс. З плином часу органогенний горизонт Нd+Нс поступово “товщає” доверху, що 
зумовлює поступове потовщання профілю тутешніх ґрунтів шляхом наростання 
їхньої потужності доверху.

4. Надземна маса живих трав та нерозкладеного (цьогорічного) їх опаду також 
суттєво залежить від ступеня зволоження – 3-7 т/га на гірше зволожуваних схилах 
східної і південної експозицій і 13-21 т/га в умовах кращого зволоження. Це лише 
14-25, до 28 % сумарної біомаси трав’яних фітоценозів.

5. Маса коріння трав у гумусово-акумулятивних і перехідних горизонтах ґрун-
тів острова відносно невелика – від 2-7 до 20 т/га, що зазвичай складає 9-18 (в 
умовах гіршого зволоження 21-26) відсотків сумарної біомаси трав’яних фітоцено-
зів. Основна маса коріння зосереджена у верхньому періодично зволожуваному та 
менш кам’янистому гумусово-акумулятивному горизонті Hq (Н) до глибини пере-
січно 15-25 см. 

6. Дослідження засвідчили, що навіть за слабкого антропогенного впливу погір-
шується стан трав’яної рослинності та суттєво зменшується її біопродуктивність. 
Сумарна біомаса трав’яних ценозів знижується у 2-3 (4) рази порівняно з ділянка-
ми незайманого степу. Найсуттєвіше при цьому зменшення надземної маси живих 
трав та цьогорічного їхнього опаду, маси приповерхнево-наземного органогенного 
горизонту ґрунтової дернини + степової повсті.

7. Встановлено надзвичайно високу здатність степових трав’яних фітоценозів 
о. Зміїний, і зокрема їх органогенного горизонту ґрунтової дернини + наземної 
підстилки та верхніх високогумусних горизонтів чорноземних ґрунтів запасати й 
утримувати атмосферну вологу, яка витрачається трав’яною рослинністю виключ-
но на транспірацію і формування біомаси. 
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